

母親——愛的心聲之延續篇

婦女部

五月九日由本部主辦的全堂慶祝母親節聯歡餐會中，我們設計了一個「獻給母親——愛的心聲心意卡」的環節。很感謝與會教友的支持，踴躍參加，我們收集了不少感人的深情雋語；除了當天經評判選出十個得獎作品外，還有以下感人的心聲足堪分享。本部且以「母親——愛的心聲之延續篇」為題以存錄並共賞。

有給親愛的母親的：

希望你早日洗禮。

兒子楊浩然敬上

我為您送上三心兩意，三心：對您有愛心、令您放心、不須您擔心；兩意：做事有意志和做人有意義。

高穎琛敬上

母親節快樂，我好愛妳，妳好辛苦。

黃天穎敬上

因為你無微不至的照顧，才有今天健健康康的我。你關懷備至的，嘔心瀝血的照顧使我成長，成為一個健全的人。因你的存在，才有這麼美好的我。謝謝你！媽媽。

兒子張浩庭敬上

你是一個有內涵、有愛心、有忍耐，無微不至的好媽媽。

女兒莫菊生敬上

多謝你的呵護，又教導我有規有矩，供養我肥肥嘟嘟，祝願你快樂，無病無痛。

女兒鄭惠倫敬上

我沒有做好女兒的責任，但會繼續改進，做到最好。

女兒陳德怡敬上

你不但照顧我，由我是 BB 到我是媽媽，今天我的兒女，你也愛及照顧他們。多謝你媽媽，也是媽媽的媽媽，雙重媽媽！

女兒姜韻儀敬上

由我出生到現在幾十歲人的我，你對我的關懷及照顧一直無改變，我要將這份關懷及愛回報您，直到您走完人生的路，媽媽我愛您多謝您。

女兒羅健華敬上

希望求主保祐您健康快樂，在不久將來，把生命交給主，成為基督徒。

女兒陳綺璇敬上

願主看顧你的生活，祝福你健康快樂，主恩常在！

兒子陳萬鈞敬上

我永遠孝順你。

兒子陳嘉銘敬上

謝謝您多年來悉心的栽培和照料，你的愛心兒子必定銘記於心。

兒子嚴灼權敬上

我要努力讀書，多謝媽媽。 儿子嚴煒鍵敬上
母親節快樂，真的感謝你無私的奉獻。

女兒李玉明敬上

祝母親節快樂！感謝您多年悉心的照顧教導。

兒子傅競輝敬上

你照顧我無微不至亦呵護至今，我對您的愛亦永無止息，我只想說聲「我愛您」。

女兒黃曼琪敬上

Thanks for being my very lovely mother for > 16 years, I appreciate your hard work! 女兒楊真如敬上

祝您母親節快樂，身體健康，生活愉快！多謝您的教導和栽培。

兒子蔡鑒庭敬上

媽媽，身體健康、開開心心、天天感恩！

兒子湯卓爾敬上

有給親愛的兒女的：

陳綺璇，我今天很開心，因你及兩個弟弟都和我一起慶祝這節日。

媽媽黃順燕

Mandy，不可讓人大看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、純潔上作信徒的榜樣。

媽媽

謙信，雖然你很多時，令我生氣，令我心疼，但是我永遠愛你。

媽媽許樂欣

競賢、德、輝，從你出生那一天我總會在你身邊，你們是我最愛的兒女，也是天父最愛的。

媽媽傅麗娥

女兒，十分欣賞你細心的照顧。

媽媽周馬佩堅

匡翹，希望您能快樂地成長。

媽媽何婉儀

有給親愛兒女們的母親的：

老婆，好彩有你。

丈夫陳哲明敬上

孩子阿媽，短短三行空位怎能寫下妳對家的愛呢！如果真要說一句，我們都會說：「請繼續多一萬年吧！」因為妳實在做得太好了。

丈夫李樂天敬上

有給親愛的教母的：

多謝你的引領，祝你身體健康，青春常駐，事業錦繡。

教女吳艷明敬上

多謝您的照顧，願上主祝福您身體心靈健康。

教女梁景雲敬上

信 仰 三 部 曲

李寶寧（聖保羅堂幼稚園 K2B 楊竣義家長）

彩 虹 篇

「Kyle今天在學校怎樣啊！」他都會笑著一五一十的道出來。每次見到他的笑容，我的心都會被融化了。但每當他哮喘發作，到醫院旅行，進而不肯睡覺，吵得不得了的時候，我會問自己，為甚麼我要這樣辛苦自己，為他勞心勞力，為甚麼要犧牲我的娛樂？我的LV而換取他的快樂？

媽媽！他大聲的嚷著，把我從夢中叫醒。彩虹啊！快些起床，看彩虹啊！我心想，天啊！他又來了。他根本從未見過彩虹，那裡知道甚麼是彩虹呢？這次又不知道他在打甚麼鬼主意。這小鬼，又來騙人了，他曾經對我說，我燒飯時油煙很大，要把廚房門關上，原來是想把我關在廚房中，自己偷糖吃。他一定是要我起床帶他出外面玩，我想，我是您娘，休想騙我！

「老婆，真是彩虹啊！我已三十年未見過了。」丈夫說完，我好不容易張開了眼睛，真是彩虹！

他真的從未見過「彩虹」，他可能從書本看過，老師口中聽說過，但我肯定他從未在現實中見過，可能這就是「信」的力量。

聽說彩虹是神對人的承諾。對我來說，彩虹可能是我家和神的橋樑。Kyle從未見過彩虹，但他相信它的存在，這天他真的見到了。我從未見過主，我相信只要相信祂，定會見到祂顯現大能。

這一個夏天Kyle剛三歲，就在這一個夏天，我和丈夫分別見過三次彩虹的出現。夏天已到，大家如果有時間，不妨往窗外看看，可能你和我一樣看到同一條彩虹掛在窗前。



教 養 篇

教養一個孩子真不容易，聽說和他多讀一點書，多拿一些證書，可能對他入小學有幫助。這誘使我帶他到圖書館參加圖書獎勵計劃。

「不是吧！一百本書，他才四歲！」我問那個管理員。要知道最要命的不是他，是我。要讀一百本兒童書，甚麼「狼來了」、「國皇的新衣」！頭開始痛起來。我小時也不愛讀「兒童」書，大了不是要讀過夠本吧！大事不妙！

就在我為他不停地閱讀「兒童讀物」的時候，我人生的其中一個問題好像得到了解答。我看到了一本書叫《地球的禱告》。「禱告真的能解決事情嗎？」文中說過，禱告可以來自大自然，每一種物種以它不同的方式禱告。而人呢！很多時禱告不會得到直接的答案，但通過禱告，我們改變自己，進而改變身邊的人和事。「Change」可以再不只是口號了，通過禱告而令世界變得更美好。

不是這個「小魔怪」，我不會從新拿起書本。我上面說過彩虹可能是主和我家的橋樑。而他呢！就是我心中的彩虹；把我和主拉近了。



信 仰 之 旅

回想過去，主一直在引領著我。無論我有任何痛苦、困惑，都好像有一雙無形的手引領著我走出去。就像詩歌裡的一句：「我真快樂，原因就是這樣，耶穌已將我重擔除開。」兩年前，當我還在四處為Kyle找幼稚園時，聖保羅堂打開了它的門，令他可領受神的祝福，多謝你，除開我的擔子，使我有機會再來到神的膝下。

我希望Kyle在他成長的過程中有神作為他的依靠，開心快樂地生活，亦希望他把喜悅帶給別人。

有預備的開端

南風、驕陽、正追趕蟬鳴，它們一同緊迫地跑回來，仲夏就在咫尺。萬物都不敢怠慢加快地生長，不管嬌花或是勁草，為下一次到訪的寒冬作好預備，週而復始，生生不息。

翻開發皺的記憶，回想自己以往的信仰經歷，過程卻簡單得多了。每個週日的活動多是和孩子四處遊玩，記不起從那一天起，孩子跟我說了一些上學時老師教導的聖經話語。自此之後每週一道，聖經、天父、耶穌基督的話語響遍家裏，當時的我仍然未有足夠智慧完全了解小兒說的道。

如常般沒有活動的某個週日，太太不知從那裡來的點子，提議試試參加孩子學校旁的教堂崇拜，可讓孩子見識一下基督教。說罷立刻用上慣常的週日節奏完成早餐，沿雲咸街漫步而上，到達聖保羅堂時剛好聽到開始唱退堂詩。雖然大家都有點失望，令我們生機再現就是每個週日都站在聖保羅堂門前服務，戴上眼鏡的女士，她慢慢地說雪卿樓十一時就是主日學的課室，學生可以在九時四十五分到副堂詩歌班練習。轉眼又一星期，這一次我們改用了趕巴士上班的節奏，九時四十五分到達，一張張泛紅的小臉輕聲地唱著詩歌，可惜只有一位聖保羅堂的同學仔相識，相比現在有了詹老師後真是熱鬧得多。因為小朋友上主日學，父母不其然到聖堂崇拜。

真正的故事開始，當我發現我的小朋友，獨個兒在家裏玩耍時，自己和自己對話，令我害怕他將來面對孤獨，更令我相信有了兄弟姊妹會使家庭更完整和美滿，十個月後妹妹瓜瓜落地，所有都好像比預期理想，日子一天一天過去。

一個長假期裏某天兒子突然對我說腳痛，行路時拐下拐下，細問下是沒有跌傷過，家中的椅子也沒有問題等等……。後來終於了解，原來是多了妹妹後少了份信心，想令爸媽多一點注意，以為與爸媽的共處時間被分薄了。我用了整晚的時間和兒子詳談，希望他明白家中的環境雖然有了變化，但您在爸媽的心裏依舊沒變。可是翌日早餐後拐腳重現，他再說腳痛，只有不再在意他時就停下來。第三天依舊一拐一拐的走動，令我們都開始懷疑和有點擔心。

醫生應該是這場冷戰的破冰刀，我家住在西

有條理的安排

崔家政（聖保羅堂幼稚園 K-3A 崔溥榆家長）



主日學部的親子聲樂班

區，而診所卻在太古，我為了尋求事實的真相，我選擇先乘坐巴士再轉乘港鐵。行程中步速加快和上落梯級時，我留意到他的腳，腳痛好像即時消失，但步速一轉慢舊患即時復發。到達診所見到醫生，醫生按著他的膝蓋問有何事，兒子卻忍不住笑了出來，接著醫生叫他只要好好地走路，就會轉好了。

回到家裡依然拐著。太太只好叫他站在門後四分鐘好好反思一下，可能我們真不了解孩子的心，又或者爸媽在他心內位置比較重要，四分鐘後的態度依舊強硬。傾聽細問，好言相勸，第三者的話都不能令他吐心聲和停止拐腳動作，晚飯後苦無計施。後來想起在教會的得著，我對兒子說如果你不願對爸媽講，不如嘗試祈禱把內心的不快告訴天父，希望天父賜你能力把內心的不安溶化，引領你走回正路。

當他說出自己這幾天的不對時，眼淚不繼湧出來，講完後他行到我的面前，希望我能夠原諒他，故事當然是完美結局。

最初好像我帶著小朋友到主日學，學習神的話語，而自己很自然走到教堂崇拜、學習禱告漸漸成為一個基督徒。一切都沒有預備而開始，當我每次回想這宗家庭小鬧劇時，各項事情都很有條理的安排在我身邊發生，結果都能圓滿解決。我曾經分享過這宗小鬧劇給一位教友，她對我回應：「每個人生育小朋友時都希望好好教導他成材，其實神賜孩子給我們，亦保守及警惕我們時刻要學習做人，同時每個孩子都在旁監察著大家，做著各人的老師，而各人又要好好教導這位老師成材，週而復始，生生不息。」

從教育得着基督化家庭

劉庭章（聖保羅堂幼稚園 K-3A 劉浩揚家長）

自浩揚出世後，家裡每天除了增添嬰兒牙牙學語嘈吵聲外，更滿逸著歡笑喜樂。隨著孩子逐漸成長，為人父母的我和太太開始著手籌備他的將來。由於希望兒子能夠自幼得到優良教育，培養高尚品格，所以經常參加一些幼兒學前講座和探訪多間教育中心，從而加深了解那一所學校最為適合浩揚入讀。期間經常接觸到基督教辦學團體或機構，從而認識了一些基督徒。還記起自我於小六畢業離開基督教小學後，往後的二三十年裡，我都是以無神論見稱，相信科學多過一切宗教信仰的現代人，每天過著忙碌和雜亂無章的生活，腦袋內單一出現金錢和投資的數值，只追求物質上滿足的生活，根本不會理會和關心身邊的人和事。

隨著往後經常出席他們的聚會，與及每週日與家人一起到教會參加主日崇拜和其他聚會，令我再次接觸耶穌基督。最初聚會之目的只是為了兒子才會出席，但天父安排真的是何等奇妙，祂藉著兒子浩揚引領我和太太重投上帝的懷抱，認識主的大

能，享受祂賜給的盼望與及充滿心靈的平安和喜樂。

由於浩揚即將畢業，為方便他日後的小學生活能有多點時間溫習，所以舉家由舊居搬遷至上環，同樣地我們這個基督化家庭亦由舊的母會轉到聖保羅堂。記起剛開始參加聖保羅堂主日崇拜聚會時，無論是方向，物件和弟兄姊妹都是新的，全家人都有點不習慣，而且浩揚更經常掛念舊教會小組的朋友仔們。但隨著時間的適應，我們現在都非常喜悅在新教會裡面的一切，享受親近神的喜樂。

感恩天父賜給浩揚就讀聖保羅堂幼稚園，通過基督化的教育及在教會的學習，能從生活中看到浩揚在德、智、體、群、美等各方面的全力發展，更為重要的是感受到浩揚的愛心與及正確的人生觀和品格，這些智慧財富相比世上任何寶藏更為重要。

天父是眷顧及愛祂的兒女，絕不會離棄我們，只要各位是行上帝所喜悅的道路，祂必定與我們同在。

大兒子的悔改

彭潔儀

浪子的比喻，很多基督徒或是接觸過聖經的朋友都會有印象。不少人的悔改，也與小兒子的故事相似。

這天的崇拜經課，卻給我新的體會：「父親對他說：兒啊！你常和我同在，我一切所有的都是你的。」路加福音15章31節。聖經沒有描述大兒子聽後的反應，彷彿要留給我自己去反省。

大兒子生氣，是由於他的自卑，因為他一直在父親身邊努力不懈的服侍。說出來，他當然知道家財是屬於父親的，所以他沒有像小兒子般要求父親，把他應得的家業分給他。但是在在他心裏，卻深感那一隻「你沒有給我」的「山羊羔」是他應得的，是父親欠他的薪水。大兒子從來沒有失去兒子的名份，父親也從來不覺自己失去過大兒子；但是在大兒子心裏的暗處，卻把自己看成了傭工，「山羊羔」和「與朋友一同快樂」，都是他勤勞的獎金。

「兒啊！你常和我同在，我一切所有的都是你的。」這是父親多麼慈愛的一記耳光！父親說這話時，恐怕是為大兒子心痛吧！這個一直在自己身邊的兒子，怎麼看自己連傭工都不如！

作為基督徒，我希望我的工作是服侍人也服侍神，所以面對長時間的工作，我是樂在其中的。然而想以勤勞來換取別人的欣賞和工作機會，卻曾成為我跌倒之地。在過去幾年的工作中，大部份的時間我都是愉快的。曾經感到失落的日子，覺得別人沒有欣賞我的努力，這日子雖然短暫卻使我發現自己的傭工心態。在我認識的朋友中，比自己勤奮又聰慧的大有人在，能有愉快的工作、得前輩的教導，其實是神早早預備的恩典，怎可看成是自己努力的獎金？

我知道這陷阱將會一再在我面前出現，所以今天寫下，願作我明天的提醒。

美滿的人生

黃永健

四月四日在保羅堂洗禮後，現正參加以馬忤斯的培育課程，當中也協助導師處理一些瑣碎事務，能夠付出一分力，心中感覺充實且喜樂。

回想十年前，因著國內改革寬鬆政策，憑個人信心毅然辭去工作了十多年的皮鞋業務及管理工作，獨自到國內創業。其實當時心情也是忐忑不安，有點擔憂。記得還把國內一些好友電話號碼留給哥哥，以便因意外不能返回香港，他仍可以嘗試找到我。創業初期非常艱難，為省開支，小小一間起居室同時兼作辦公室，用過的舊日曆也留下來當作傳真紙使用，也曾經三天三夜不出門，只埋首工作。當時從一個穩定收入的高級管理層搖身變成一個未看到前途的創業者，心情很是低落，一度也曾想過放棄。後來經過一番努力，事業終於開始露出曙光，國際貿易訂單日漸增多，當初細小的辦公室也一步一步變成擁有兩百人的生產工廠，二零零七年中旬還有了可愛的兒子。由於經常留在國內工作，不知不覺與父母兄弟姐妹間相聚時間少了許多，人就像個機器般不停地忙碌，偶爾有些空虛卻不知為何。雖然家人都是基督徒，但一直相信自己的我，卻未有決心追隨。

從二零零八年下半年起，國際貿易受到金融風暴的無情打擊，出口訂單首當其衝，國內很多中小企業相繼結束。我在當時的壓力也非常大，這時家人致電到國內安慰我並為我祈禱，家人的關懷也令我輕鬆不少，一向只信靠自己的我開始重新尋找人生的意義。適逢二零零九年六月廿七日保羅堂首辦婚姻祝福聖禮，七對伉儷重申當年盟誓。我哥哥也是其中一對，我被邀請參觀這次特殊的婚禮，這也是我第一次正式踏入教會，我初次感受到教會裡溫馨喜樂的氣氛，心中不由產生對教會的嚮往！

過去十年在國內工作有得有失，可是心靈卻沒有依靠，我開始反思著一個人當他年紀老邁後，會埋怨自己與親人相處的時間不夠多還是會埋怨自己放在工作的時間不夠多呢？家人熱忱返教會的態度也開始慢慢的感染了我。在家人與教友引導下，我開始參加不同的屬靈課程，慢慢開始有所得著。其中啟發課程最為寶貴，它讓慕道者在一個輕鬆的環境認識上帝的臨在，加上小組的討論給我們解答了很多疑惑，當然還有美味豐富的晚餐。

參加屬靈課程的同時，我開始改變工作方式並把公司轉型，壓力也隨之減輕，有了更多的時間去追求靈命的基督徒生活！雖然每一次返教會都用幾

小時車程從國內回港，完畢後再用幾小時的車程返回國內繼續工作，雖然疲憊但內心卻無窮喜樂！因為我的內心充滿著一份心裡相信，口裡承認的信念。

當初只信靠自己，但內心卻得不到安慰，直到信靠萬王之王的主才找到心靈的交託，真正的成功。如果在十年前就能尋求主恩，相信

我的人生會更加喜樂。四月隨何牧師及一班資深教友參加了國內交流團，並帶同了太太和三歲的孩子，讓他們一起認識主。在東山堂交流活動中，我們保羅堂二十多成員需要上台獻唱三首敬拜歌曲，由於工作關係，我當時並沒有參加練歌，對歌詞也不熟，心裡有些擔心，幸好在國內獨自反覆練習，最後也能順利和大家一起合唱。我們雖然不是專業詩歌班，但我知道我們這份熱誠能深深打動了在場的每一位，就連我三歲的孩子也在台下手舞足蹈跟隨我們的歌聲一起歌唱！當日活動令我的屬靈領悟也跨進一大步，更加覺得作為一個基督的大使又怎麼可以做屬靈的靜止大師，甚麼也不做呢？所以我需要更加熱誠地去事奉！

我很高興參加了五月廿三日在大球場舉辦的全球禱告日活動，當時許多牧者帶領我我們一起讚美主！坐在我們身後的是一群八十後年輕人，在現場牧者的帶動下，我們互相擁抱問好，這是多麼美好的事。社會年輕的接班人已經在主的看顧下成長，我在這年紀卻白白錯過了蒙主恩賜的福氣，心中不免有些感慨。為了得著這份福氣，我現在更加努力學習結他，希望在不久的將來，在基督給我們賜下的大使命中，能夠多付一分力。

引用鄭保羅大主教一段話：衡量個人、家庭、國家成敗的指標，固然經濟金融的確很重要，但是有一些東西比這些更重要，更長久不變呢？約翰福音給世人很重要的提示：「不要為那必壞的食物勞力，要為那存到永生的食物勞力，就是人子要賜給你們的。」聖靈使我們知道除了經濟金融外，還有更加有價值和永存的事，就是那賜人永恆食物，超乎萬有的主！



教 會 生 活

愚目*



怕 黑

牧師問一個小女孩每晚睡前有沒有祈禱，小女孩很爽快地回答：「有。」

「那麼你早上有沒有祈禱呢？」

女孩回答說：「那卻沒有，因我在白天是不怕黑的。」

碰 銀

一位牧師第一次被邀請往監獄探訪，監獄主管召集了三十多個年青的犯人。希望牧師能向他們說些教訓的話。

牧師一開口便說：「今天很高興在這裏見到你們……」

節 儉

一名蘇格蘭人遊覽加利利湖，欲租遊艇觀賞湖上風光，導遊向他討價一百英鎊。

蘇格蘭人聽後，便喃喃自語地說：「難怪耶穌當年要步行過海了。」

感 恩

牧師去探訪一位教友，見到主人家的男孩子甚惹人喜愛，便問他：「聽說你媽媽每晚臨睡前都為你祈禱的，你知道她說些甚麼嗎？」

男孩回答道：「媽媽說感謝主，他已上床睡著了。」

*愚目為本堂前義務聖品茹季坤牧師的筆名。

教
會
謎
語
關浩光

崇 拜 之 謎

每星期主日崇拜程序中的各項禮儀及內容，是歷練信徒養成虔敬事奉、凡事感恩、靠託上帝的信仰心，這心路的成長是須要恆久的操練去堅立。本欄從趣味性的角度認識崇拜，讓你動動腦筋，思考箇中意義。

謎 面

1. 羅湖橋？
2. 培植泥？
3. 單身走過？
4. 蝙蝠洞打獵？

提 示

1. 牧師主持的訓誨；
2. 多由信徒主持的事奉；
3. 信徒每主日分擔的事奉；
4. 主日崇拜結束前由牧師主持的禮儀。